Algebra I

Naited poliinoomide juurtega seotud iilesannetest.

Ulesanne 1. Konstrueerida poliinoom f(z) Lagrange’i interpolatsiooni-
valemi abil, kasutades jargnevat vadrtuste tabelit:

z [0 1 2 3
fl)[1 -1 -3 1

Lahendus: .
Lagrange’i interpolatsioonivalem on Y b; [T =—=.

i=1  j#i 7
Antud juhul saame sellest vilja kirjutada
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= —E(x —1)(x—=2)(z—3) — §x(x —2)(x —3)

+ gx(x )z —3)+ éx(x )z —2)

1 1
= —6(:153 + —62% 4+ 11z — 6) — 5(3:3 — 52% + 62)
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= 2° 32 +1
Kontroll:
f(0)=04+0+0+1=1,f1)=1-3+1=—-1,

F2)=8—12+1=-3,f(3) =27 —27+1=1.



Ulesanne 2. Leida poliinoom g(x), millel on samad taandumatud te-
gurid, kui poliinoomil f(x) = 2®—2x% — 2?4423 —2*> —2x+1, kuid kordsusega
1, st eraldada poliinoomi f(z) kordsed tegurid, ning lahutada poliinoom f(z)
lineaartegurite korrutiseks iile C.

Lahendus: Esiteks leiame Eukleidese algoritmi abil SUT(f(xz), f'(x)).
lmselt f/(z) = 625 — 102 — 423 + 122* — 22 — 2. Kuna suurim iihistegur on
médratud pooratava kordaja tidpsusega, voime jagamisel vahetulemusi kor-
rutada ja jagada vastavalt vajadusele, sest see muudab vaid kordajat leitava
iihisteguri ees. Koigepealt:

1825 —362° — 18z + 7223 — 1822 —36x +18 | 62° — 102" — 423 + 1227 — 22 — 2

1828 —30x° — 122* 4 3623 — 622  —6x | 3z — 1
—62° — 62% + 362% — 1222 —30x +18
—62° + 102* + 423 — 1222 422 +2
—162* 4+ 3222 —32¢ +16

Teiseks:
62> —10x? —423 +1222 -2z -2 |2t —223+22—1
62° —12z* +122% — 62 | 36x + 2
220 —4a? +4r -2
2z4  —4a3 +4r -2
0
Seega

SUT(f(z), f'(z)) = 2* — 22° + 22 — 1.

Niiiid jagame f(x) leitud suurima iihisteguriga:

28— 225 —at H4a® —2? 22 +1 |2t -2 +22 -1

2% — 22° +22%  —2? |22 -1
—zt 4223 -2z +1
—zt 4223 —2z+1
0

Olemegi saanud, et poliinoomi f(x) kordsete tegurite eraldamisel on
tulemuseks 22 — 1 = (z + 1)(z — 1). Lihtne kontroll Horneri skeemi abil
néitab, et —1 on kahe- ja 1 neljakordne juur:

1 2 -1 4 -1 -2 1

1/1r -1 2 2 1 -11]0

1/1 0 -2 0 1 ]0 _11§|(1)
If1 1 -1 -1 0 10
If1r 2 170 — -

1/1 3 4 [4

Vastus: poliinoomi f(x) kordsete tegurite eraldamisel on tulemuseks
poliinoom (z + 1)(z — 1), ja

2% —20° —at v 4 -2 — 20+ 1= (24 1)z - 1)~



